

高龄产妇突发消化道大出血

柯医集团多学科联合 43分钟成功施救

记者 季玲 通讯员 聂桂萍

近日,柯医集团集结产科、重症医学科、麻醉科、新生儿科及消化内科多学科力量,成功为一名42岁、合并上消化道大出血的高龄孕妇实施剖宫产手术及内镜下止血操作。整个救治过程仅耗时43分钟,成功挽救两条生命。目前,母子两人恢复情况良好。



消化内科医护团队为患者李女士实施内镜下金属夹止血操作。

图片由通讯员提供

高龄孕妇遇多重风险 多学科评估敲定方案

患者李女士(化名)妊娠34周,入院前一晚曾出现呕吐并伴有少量暗红色血液,次日清晨6点症状复发后,立即前往柯医集团急诊科就诊。

患者到达医院时为清晨7时许,为进一步明确病因,急诊科医生建议其留院观察,并持续监测胎儿情况。”产科主治医师方丽萍介绍,入院问诊中,医护人员了解到李女士在入院前一天食用过辛辣火锅,此前数日持续排黑便,且长期有饮用碳酸饮料和白酒的习惯。

当天19时28分,李女士再次呕血,出血量约100毫升。医护人员立即完善血常规、肝肾

功能及凝血功能等检查,并请消化内科医生紧急会诊。检查结果显示,李女士血红蛋白降至70g/L,较前下降20g/L(正常值为115g/L至150g/L)。“这相当于失血量约300ml,病情进展非常迅速。”方丽萍表示,当时情况极其危急,胎心监测显示胎心明显减速,提示胎儿宫内窘迫,同时孕妇失血量仍在持续增加。

面对孕妇与胎儿双重生命危险,医院立即启动多学科联合会诊。经产科、重症医学科、麻醉科、新生儿科及消化内科专家共同评估,决定立即实施剖宫产手术联合内镜下止血操作,优先保障胎儿安全,同时积极控制孕妇出血。

争分夺秒与死神赛跑 成功挽救两条生命

当晚,手术室瞬间化作没有硝烟的战场,一场与死神赛跑的较量正式打响。有着17年产科手术经验的方丽萍坦言,在如此复杂的情况下实施剖宫产尚属首次。

另一边,消化内科医护人员已将内镜主机、胃镜、止血夹等设备搬入手术室。剖宫产一结束,内镜止血操作随即展开。负责操作的消化内科副主任医师舒正方介绍,胃镜进入李女士胃腔后,可见大量积血及较大面积溃疡,溃疡中央有一血管裸露并伴有活动性出血。“这就是我们

要找的‘罪犯’。”舒正方说,随后立即在方寸之间用钛夹完成“点对点”精准止血,汹涌的出血很快被成功遏制。整个救治过程仅用时43分钟,成功挽救了两条生命。

术后,李女士被转入重症医学科进一步监护治疗,新生儿由新生儿科团队进行专业照护。

“本次抢救的成功,充分体现了医院在高龄、高危孕产妇救治方面的多学科协作能力和快速反应机制,也为类似危重病例的救治积累了宝贵经验。”柯医集团相关负责人表示。

健康提醒 冬季取暖警惕这个隐形风险

这些知识一定要知道

本报讯(通讯员 熊俊丽 姜雄仙)随着气温下降,居民家中使用炭火、燃气热水器等设备的频率显著增加,不少人还会以“围炉煮茶”的形式进行取暖,但在空气不流通的情况下,室内氧气逐渐消耗而一氧化碳含量不断升高。近日,笔者从江山市人民医院急诊科获悉,近期已接诊多名因室内烧烤、炭炉取暖且通风不良导致一氧化碳中毒的患者,在此,医生呼吁市民提高警惕,使用炭火炉、燃气热水器、燃气灶时,务必保持室内空气流通,严禁紧闭门窗。

一氧化碳是无色无味的剧毒气体,被吸入后会抢占血液中血红蛋白的“位置”,阻碍氧气运输,导致人体组织缺氧,严重时可危及生命。日常生活中,燃气热水器、燃煤炉、壁炉使用不当,以及汽车尾气泄漏等,都是一氧化碳的主要来源。尤其在密闭环境内燃煤取暖、停车闭窗

开暖气、燃气热水器安装在浴室内且通风不良等场景,中毒风险会大幅升高。

根据中毒程度不同,症状也有所区别。轻度中毒者会出现头痛、头晕、恶心呕吐、乏力等症状;中度中毒时,意识模糊、嗜睡、呼吸困难等症状加重,皮肤和黏膜还会呈现樱桃红色的典型特征;重度中毒者则可能陷入昏迷、抽搐,出现血压下降、呼吸衰竭等情况,甚至导致死亡或遗留脑损伤后遗症。

一旦发现有人疑似一氧化碳中毒,及时救治是关键。同时,现场急救需遵循“通风、转移、呼救、护理”四步走:首先开窗通风,关闭气源或移除火炉,立即呼叫120;迅速将患者转移至空气新鲜、通风良好的区域;松解患者衣扣保障呼吸通畅,清除口鼻分泌物,将头部偏向一侧防止窒息,若心跳呼吸骤停需立即进行心肺复苏。

温馨提醒

冬季使用炭火、燃气设备时,务必保持环境通风,定期检查设备是否存在泄漏情况。市民若出现不明原因的头痛、头晕等症状,且近期有密闭环境用火用气史,需警惕一氧化碳中毒可能,及时就医排查。

健康科普

青少年情绪“过山车”非叛逆 警惕双相情感障碍信号

本报讯(通讯员 王颖)“江医生,这孩子太不听话了!”在衢州市第三医院儿童青少年心理门诊,类似的焦虑倾诉屡见不鲜。一位母亲带着孩子就诊时细数“叛逆”表现:整夜不睡、沉迷游戏、顶撞师长,近期却突然“躺平”——整日躺卧、拒绝上学,甚至流露出“活着没意思”的消极情绪,手臂上还留有触目惊心的划痕。

这位母亲起初以为只是青春期正常叛逆,直到孩子状态持续恶化才慌了神。经主治医师江培杰系统评估,孩子最终被确诊为双相情感障碍,需住院接受专科治疗。临床中,不少家长都像这位母亲一样,误将青少年双相情感障碍的症状当作“叛逆”,延误了干预时机。

不是普通情绪起伏 是大脑“情绪调节器”故障

江培杰介绍,青少年双相情感障碍是大脑情绪调节系统功能异常引发的精神障碍,并非简单的“心情不好”或青春期叛逆,患者会在两种极端情绪状态间反复切换,如同坐“情绪过山车”:

●亢奋期:情绪高涨、思维奔逸、精力爆棚,常自认无所不能,话多到他人插不上嘴,睡眠需求显著减少却不感疲惫,还可能出现冲动消费、逃学等冒险行为;

●低谷期:情绪持续低落,对任何事物提不起兴趣,精力匮乏不愿活动,频繁自我否定,严重时会产生轻生念头。

这类疾病起病年龄早、复发率高、疾病负担重,若早期未及时干预,可能导致严重后果,自杀是其最严重的并发症。

这些“叛逆信号” 实则是孩子的求救信号

江培杰指出,青少年双相症状往往不典型,情绪波动快,极易与叛逆、懒惰混淆。家长若发现孩子出现以下行为,切勿急于指责,这可能是他们在承受情绪痛苦的求救信号:

●睡眠紊乱:要么整夜失眠,要么白天昏昏沉沉睡不醒,常被贴上“作息乱”“懒”的标签。

●易怒冲动:突然暴躁发脾气,频繁顶撞家长和老师,甚至出现逃学、乱花钱等行为,被认定为“不服管教”。

●自伤行为:如用刀划伤手臂等,易被误解为“威胁家长”“博关注”。

●混合情绪:一边流泪难过,一边情绪激动狂躁,表现矛盾令人费解。

儿童及青少年患者还可能出现周期性攻击行为、学业成绩骤降、物质滥用等表现,这些症状会直接影响其社交和学业功能。

家长应对指南: 三步帮孩子走出情绪困境

若发现孩子有上述异常表现,家长可按以下步骤科学应对:

1. 停止指责,正确认知疾病:双相障碍与高血压、糖尿病类似,是生理与心理共同作用的疾病,并非孩子“不努力”或家长“没教好”。责备会加重孩子心理负担,理解与接纳才是基础。

2. 及时寻求专业评估:需带孩子前往正规医院精神科或心理科就诊,由专业医生通过结构化访谈、量表测评、病史采集等方式综合诊断,必要时还需结合实验室检查排除其他疾病,切勿自行判断或轻信非专业建议。

3. 坚持系统治疗,强化家庭支持:治疗需遵循“药物+心理”的综合方案,既要遵医嘱使用心境稳定剂等药物,也可配合认知行为治疗、家庭治疗。日常沟通中,多表达“我注意到你最近很难受”,避免“你怎么这么懒”等指责性语言;同时帮助孩子保持规律作息、适度运动,减少环境压力,这些都有助于稳定情绪。

青春期情绪波动虽属正常,但双相情感障碍的极端情绪切换有明显发作特征,与普通叛逆存在本质区别。家长多一份细心观察、科学认知与耐心陪伴,及时发现并干预,才能帮助孩子尽快走出情绪困境,守护青少年心理健康。